

# 义务教育优质均衡 美育桂城不负期待

## 桂城“大城名校”“大匠名师”不断崛起,让每名学子都能享有更优质、更高质量的教育

让教育更美好,是南海教育人的奋斗目标。

桂城重点打造“美育桂城,学载未来”品牌,适逢其时。以美育人的桂城教育,应当是什么样的?

俗话说,美人在骨不在皮。美育桂城的关键,在于打造桂城教育“看得见的美”和“看不见的美”。

过去一个学年里,桂城教育活力充分激发,师资配备不断升级,教学质量逐步攀升,以令人惊艳的姿态,持续领跑佛山。“大城名校”“大匠名师”不断崛起,让每一名学子都能享有更优质、更高质量的教育。

双五校园、并蒂花开,揭开新学年宏伟蓝图,“看得见的美”是风景;教育加速跑,下好新时代发展“先手棋”,“看不见的美”源自追求。

### 宝藏学校

#### 新改扩建学校跑出“加速度” “一校多品”格局逐渐成型

美育桂城,美在耕耘。

8月31日,桂城举行“出彩桂城”系列活动,仅1天时间,南海外国语学校第三期新校舍、南海区机关第二幼儿园新园区、灯湖幼儿园、怡海幼儿园、桂江幼儿园等10个新改扩建校园项目亮相。新学年,桂城又用实实在在的新改扩建校园进度,揭开美育桂城的宏伟蓝图。

一直以来,桂城都把教育作为第一民生资源,也把教育作为城市核心竞争力最重要的元素之一。“桂城教育的目标应该是全面、均衡、优质、卓越、活力,将‘要想孩子早成才,请到南海桂城来’的金漆招牌越擦越亮。”南海区委常委、桂城街道党工委书记岑灼雄表示。

“十三五”时期,桂城教育预算投入约58亿元,“十四五”开局两年来便投入35亿元,彰显桂城发展教育事业的魄力和决心。

2016年至2020年,桂城完成新改扩建中小学校17所,总投入超过29亿元,新增优质学位超2.2万个。2021年至2025年,计划完成27个中小学校幼儿园新改扩建项目,预计投入资金约46.5亿元,新增义务教育学位3.4万个。

一所所“宝藏学校”拔地而起,它们的颜值不逊色于城市公园。怡海小学体育馆的自

然动感、桂江幼儿园的汽车小镇元素、文翰二小从“村小”向现代化学校的蝶变……这是“美育桂城”的匠心独运。

桂城特色学校创建,是“美育桂城,学载未来”品牌建设重要的一环。2021年,桂城开始推行实施特色品牌学校及特色品牌项目“摘星行动”,特色学校成果百花齐放,逐渐显现“一校一品”的格局,在此基础上,绽放出“一校多品”的新局面。

此外,桂城也走出了特色集团化办学模式新路,目前创建了区级优质教育集团:南实中集团、机关幼集团、机关二幼集团、南师附幼集团、桂城中心幼集团、平洲中心幼集团,以及市级优质基础教育集团南外教育集团。桂城街道学前教育集团正在深化市级优质教育集团的建设和,并努力申报省级教育集团。

桂城教育人,以“十四五”规划为奋进目标,耕耘出一个又一个“奇迹”。

桂城各中小学,既是“宝藏学校”,也是“实力学校”。无论是老牌名校,还是后起之秀,都以一连串亮眼的成绩,向世人证明自己的实力:2022年教育成绩高位再攀高峰,区核心素养监测稳居前列,中考“成绩单”更可用“突破、变化、标杆”三个词来总结。



怡海小学的学生放飞纸飞机。



南海实验中学桂外校区语文教研周活动。

### 活力教师

#### 铺设“未来教育家”成长路径 助力青年教师快速成长

美育桂城,美在活力。

青年是国家的未来,而青年教师的成长,正是一个地区教育能否焕发活力和锐意创新的关键。7月,一场助力青年教师成长的重磅活动——“思想再解放 改革不止步”桂城教育高质量发展研讨会举行,80位青年教师围绕教育内涵建设、“双减”、新课改、立德树人等关键词,展开自己的论述。现场,来自桂城教育部门的领导干部、各学校“掌舵人”及深耕教育的专家学者频频发问,帮助“未来教育家”们提炼教育思想,分享教育智慧。

这是教育资深骨干与新鲜血液的一次智慧碰撞,也是桂城教育系统认清形势、刀刃向内的一次自我革命。桂城街道党工委书记、办事处副主任仰国林表示,要注重青年人才的培养,激发教师队伍干事创业热情和活力,发挥桂城教育的标杆作用。

在青年教师飞速成长的过程中,资深教师以身托举的奉献精神不可忽视。桂城街道现有广东省特级教师10名,正高级教师11名;各级名师工作室总数达到39个,其中街道级15个名师工作室共有263位成员;佛山市“三名人才”名教师13人,南海区首席教师2人,学科带头人23人,南海区学科骨干102人,街道名师536名。

这些“大匠名师”,包括广东省龙海平名校长工作室(全区仅3个)、广东省初中历史方毅宁名师工作室、广东省初中物理陈进文名师工作室、广东省小学体育李西鹏名师工作室、广东省张玉石名班主任工作室等,他们是佛山各学科教育教学最前沿的领军人物,在教育、教学、科研和教师专业引领等方面发挥示范、带头、辐射作用。

在促进教师发展方面,桂城通过“一三五”培训机制及名师引领促进镇域师资优质均衡发展项目,先后成立了桂城街道中小学英语、语文、数学教研团(原讲师团),全面促进提升教师专业素养和教学水平。今年,桂城小学英语教师“研训团”项目还获得南海区教育创新奖。

在近两届佛山市学科优秀教师评选中,桂城有85名教师获评(区有185名),在全区占比46%。在代表区或市参加省青年教师教学能力大赛中,共16人次参加省赛均获佳绩,如在2021年省赛中,桂城3人获省一等奖、2人获省二等奖、1人获省三等奖;市赛中,桂城35人获教学能手称号,40人次获评佛山市学科优秀青年教师;区赛中,桂城146人获奖。如今,桂城街道形成了名师引领、骨干推进、年轻教师快速成长的优良教师生态。

### 气质学生

#### 深化义务教育课程改革 让学生“学其学、乐其乐”

美育桂城,美在气质。

学生,代表着一座校园的精气神。在桂城,校园建设“内外兼修”,学子的校园生活也是丰富多彩。在街道的引导下,各学校特色课程林立,让学生学其学、乐其乐,在多彩活动中变得阳光自信、多才多艺,迈向出彩未来。

教育要培养怎样的孩子?桂城深入实施五育并举,促进学生全面发展。当下,劳动教育是各界热议的话题,桂城每所学校都开展了积极主动的有益探索,涌现出一批优秀案例,如南海外国语学校开展多维劳动课程,用劳动教育点亮每个孩子的幸福人生;映月第四小学举办劳动技能大赛,提高学生自理能力;文翰小学将劳动教育与学科教育结合,让学生在见证动植物成长过程中,感悟生命真谛。

培养内心强大的孩子,勇敢地走向未来,是“美育桂城”最朴素的初心。2021年9月,桂城创设了镇域工作平台,启动“桂城心理健康教育提升项目”,做8万多名中小学校师生的心理健康最忠实的守护者。

在镇域教育特色发展中,桂城还以2019年获得南商基金突出贡献奖的“男足女舞”项目培育桂城学子的自信气质。该项目旨在引导学校树立“每一个孩子学会踢足球,每一个孩子学会跳舞”的目标,至今已覆盖全街道48所义务教育阶段中小学8万多名学生。

经过6年的积累沉淀,桂城现有全国校园足球特色学校5所,包括映月中学、南海外国语学校、南海中心小学、桂江二小和桂江小学;广东校园足球推广学校10所,包括桂江二中、文翰中学、海三路小学、桂江三小、南海实验中学实小校区(原南海实验小学)、南海实验中学桂外校区(原桂城外国语学校)、映月五小、机关幼儿园、机关二幼和艾薇幼儿园。2022年,映月第五小学啦啦操队运动健儿在全国啦啦操锦标赛中,荣获街舞校园啦啦操示范套路(第三套)第一名的好成绩;在广东省健美操锦标赛中,映月第五小学“文武双全啦啦队”获《关工委学生健身操舞技能等级标准套三级》小学甲组第一名;桂江一中女子篮球队在省赛中夺得全省第四名,刷新佛山市初中组女篮最优成绩;灯湖小学舞蹈《号声嘹亮》参加广东省2021年校园艺术展演舞蹈专场,荣获省一等奖……

信息及创客教育也通过镇域普及课程,惠及每一所学校的学子。自2020年起,桂城启动了“桂城未来教育·创客课程普及计划”,建立北京师范大学未来教育高精尖创新中心南海(桂城)研发基地,建设占地面积4000平方米的桂城未来教育创客中心,让创客教育成为桂城推动创新教育课程的重要一环。

作为全国规范化家长学校实践基地,桂城一直把青少年儿童的教育放到社会的环境中研究、去实践,充分发挥“1个家庭+1所学校+N个社区教育资源”的优势,将学校的价值引领、教师与家长的携手、社会生活的延伸等整合起有效的德育力量,促进孩子成长。

桂城积极推行创客教育。

新学年,桂城又有一批新改扩建学校项目投用。图为映月四小新貌。

